

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 76 (6515) ВТОРНИК, 28 июля 1988 г. Цена 3 коп.

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЭКЗАМЕН ПО ПЕРЕСТРОЙКЕ

Взоры не только партийцев, но и всего советского народа обращены к большому форуму коммунистов, важному политическому событию.

Конференция станет, по существу, политическим экзаменом по главному предмету нашей жизни — перестройке. На ее обсуждение вынесен первый вопрос о ходе реализации решений XXVII съезда КПСС, основных итогах первой половины двенадцатой пятилетки и задачах партийных организаций по углублению процесса перестройки. Вторым — о мерах по дальнейшей демократизации жизни партии и общества.

Обсуждение этих вопросов позволит подытожить политический опыт, накопившийся в партии после XXVII съезда, дать оценку нашему продвижению по основным направлениям экономического и социального развития, проанализировать ход осуществления радикальной реформы управления экономикой, участие в перестройке партийных и других общественных организаций, государственных и хозяйственных органов.

Форуму коммунистов предшествовало обсуждение Тезисов ЦК КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции, в ходе которого было высказано коммунистами, трудящимися района немало предложений, замечаний, были даны советы по улучшению работы партийных, советских, хозяйственных и других общественных организаций.

Так, коммунисты из парторганизации колхоза имени Фрунзе Х. Х. Кильдибаев и З. С. Мукарова обеспокоены современным расточительством и предлагают повысить требовательность к землепользованию, проявлять к ней хозяйское отношение не только со стороны колхозов и совхозов, но и всех предприятий. В связи с этим землю возвратит ее истинному хозяину — Советам. Предложения коммунистов партийных организаций районного центра Ф. Ф. Илимбетова и И. И. Павленко сводятся к тому, чтобы обеспечить реальное социальное равенство между горожанами и сельчанами, ликвидировать ножицы цен на промышленные и продовольственные товары. Много предложений прозвучало на партийных собраниях и в трудовых коллективах, было высказано на страницах газеты «Знамя труда» о повышении уровня руководства Советами социально-экономическим развитием села и в связи с этим об улучшении работы исполнительных органов низовых звеньев государственной власти, требовательном подходе к его формированию.

Например, житель поселка Бурибай Х. Н. Акбалин предлагает избирать депутатов только по их месту жительства, чтобы они ежедневно были на виду у избирателей и выжили в их дела и жизнь, интересовались и отставали их нужды и заботы.

Таких предложений немало. Это говорит о политической зрелости коммунистов, об их неравнодушном отношении к общественной жизни. Перестройка не терпит застойных моментов, индифферентного настроения и выжидательной позиции.

Успешно решить новые задачи, поставленные партией, смогут лишь политически зрелые, инициативные, деловые, предприимчивые люди, имеющие четкое представление о целях и задачах экономической перестройки, самокупаемости, хозяйстве. В когорте трудовых энтузиастов достойно встречаются XIX Всесоюзную партийную конференцию многие труженики промышленных предприятий, колхозов и совхозов. Среди них известные трудящиеся района имени операторов машинного доения из совхозов «Степной» Т. Рысбаевой, «Танальский» — Ф. Галимовой и С. Ярмухаметовой, животноводов Бухарбаевых из колхоза имени Фрунзе, заведующих фермами колхозов имени Калинина Ф. Кулсымбаева и имени Ленина Н. Куватова, мастеров из Бурбаевского рудоуправления З. Тлягулова и С. Разернова, Хайбуллинской геологоразведочной партии — Н. Иванова и других.

XIX Всесоюзная партийная конференция определит направление и пути дальнейшего развития нашего социалистического общества на следующий период до очередного съезда КПСС. Действовать энергично, мощно двинуть развитие вперед, выполнить все, что будет намечено партийной конференцией, отметить конкретными достижениями в перестройке — дело чести каждого коммуниста, труженика села.

Буровая бригада, руководимая В. К. Щипакиным, не раз выходила победителем в социалистическом соревновании среди бригад геологоразведочной партии и в целом по Юго-Восточной экспедиции. Коллектив работает стабильно.

— Буровики подобрались как один дружные, — говорит мастер. — Кадры у нас постоянные, все местные. Коллектив слаженный. Ребята трудятся по-ударному, XIX Всесоюзную партийную конференцию встречают хорошими производственными достижениями.

НА СНИМКЕ: бурильщик С. А. Спрыгин, буровой мастер В. К. Щипакин и помощник бурильщика А. И. Вершинин.

Фото М. КУСЯКОВА.



## НА СЕНОВАЛ

На 1520 гектарах провели косовицу трав полеводы совхоза «Маканский», в том числе скошены естественные травы на 1016 и многолетки — на 504 гектарах. Около 500 тонн сена подвезено к местам зимовки общественного скота и складывается в сирды.

Наибольшее количество сена заготовили механизаторы Центрального отделения, где его припасено 370 тонн. Из этого количества 200 тонн приходится на долю полеводов бригады № 2, руководит которой Р. Юнусов. Немного отстают от них кормозаготовители бригады под руководством С. Абдрахимова.

По итогам каждой пятнадцатидневки определяются победители соревнования как среди бригад, так и среди отдельных механизаторов. Отличных результатов за последнюю пятнадцатидневку добился косильщик Г. Юлгильдин из первой бригады. С начала сенокоса он скошил травы на 133 гектарах. Выполненные нормы за пятнадцатидневку у него составило 140 процентов.

Еще лучшей производительности труда добился на косовице трав А. Кофейников из бригады № 2. За пять дней он скошил травы на 102 гектарах. Кормозаготовители совхоза стремятся не допустить большого разрыва между косовицей, сгребанием и подборкой. Здесь особо отличаются механизаторы Р. Кувандыков и И. Голомазов.

И. ИШТАКБАЕВ,  
диспетчер совхоза.

Смотрите, сравнивайте!

## Ход заготовки кормов

на 27 июня

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — план сенозаготовок, третья — заготовлено фактически (в тоннах).

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
им. Фрунзе	1400 120	«Акъярский»	4531 309
«Новый путь»	2156 150	«Танальский»	6500 1260
«Кр. добров.»	1467 40	«Хайбуллин»	5100 290
им. Калинина	1270 320	«Маканский»	4600 663
«Кр. знамя»	1946 82	«Матраевск.»	6527 553
им. Ленина	2398 60	«Степной»	1233 154
«Сакмар»	3199 72		
им. Салавата	1745 127		
		По району:	44072 4200

Отсчитывает последние дни июнь, а в отдельных хозяйствах, судя по данным диспетчерской службы РАПО, сенокосная кампания идет медленными темпами из-за неорганизованности и самоуспокоенности главных технологов — агрономов.

Одними из первых к сенокосу приступили кормозаготовители колхоза «Новый путь», а на кормовой двор подвезено лишь 124 тонны сена. На кормовом дворе колхоза «Красный доброволец» нет ни одного килограмма свежескошенных трав.

Около 90 гектаров занимает сенокосный участок колхоза имени Фрунзе, что расположен между поселками Садовый и Бурибай. Колхозным кормозаготовителям понадобилось 15 дней, чтобы убрать с этого пятачка сено, уже пожелтевшее,

потерявшее немало питательных веществ.

Не в пример прошедшей посевной кампании медлят с сенокосом в совхозе «Хайбуллинский». Более того из-за плохой организации охраны на сеновалах, из-за несоблюдения противопожарной безопасности в Комсомольском отделении сгорело уже около 15 тонн сена. Нетрудно представить что было бы, случись пожар не сейчас, а чуть позже. Может быть, сейчас этот случай заставит задуматься специалистов совхоза и привлечет внимание к этой стороне вопроса.

Между тем их соседи, кормозаготовители совхозов «Танальский» и «Маканский» входят в нужный ритм работы, стараются использовать имеющиеся возможности по обеспечению животных на зиму кормами в потребном количестве и

хорошего качества. А возможности эти нынче огромны. Хороший травостой выдался повсеместно, даже там, где раньше и косить не думали.

О качестве заготовленных кормов нужно помнить всегда, ведь итоги работы кормозаготовителей будут подводиться не по количеству заготовленного, а по количеству кормовых единиц на условную голову. Это значит, что особое внимание нужно уделять закладке зерносеялки, на силос — кукурузной массы с початками, смесей подсолнечника с ячменем, горохом, где, возможно, и масса меньше, но зато кормовых единиц больше. В передовых хозяйствах республики в целях повышения качества и ее сохранности в ямы-траншеи закладывают измельченное сено влажностью не более 20—25 процентов с добавлением 3 килограммов соли на тонну сена. Такой метод заготовки кормов приемлем и у нас.

Качество кормов играет решающую роль в будущей зимовке, поэтому большая работа предстоит лабораториям по определению качества, руководит которой К. Максютков. Однако работа эта ведется не в полную силу, нет еще должной организации труда.



## Благоустройству наших сел — заботу и внимание!

**КАЖДЫЙ** человек хочет видеть свое село красивым, а район — передовым. Я тоже хочу видеть свой край таким. Слежу за жизнью страны по выступлениям газет и журналов, передачам радио: радуюсь за успехи, огорчаюсь за промахи. Не имея возможности практически участвовать в решении многих дел, хочу высказать некоторые пожелания через районную газету.

Наша партия и правительство много делают для ускорения, обновления, перестройки, устранения недостатков. Все это хорошо.

Однако меня беспокоит то, что село Акяр вот уже несколько лет не может выйти из тушины своей неблагоустроенностью, внешней непривлекательностью отдельных домов, даже зданий учреждений и организаций. Вот небольшой пример. В районе двухэтажных домов в нескольких ме-

стах вырыты канавы, вокруг них как попало раскиданы трубы. Они лежат с весны. Люди ежедневно ходят на работу, водят детей в садик, но проходов нет, приходится обходить. Здесь же играют дети.

И еще. Вокруг Дома культуры разбили хоро-

шим. Между нами состоялся такой разговор.

— Надо бы, ребята, полить сперва молодые саженцы, а то они быстро вянут, видите, какая стоит жара.

— Здесь они не растут, потому что никому ухаживать. Видите, даже земля не пропты-

нас не получилось. Но все же решила пройтись по саду, если его можно так назвать. Чего только здесь не встретишь: битый кирпич, прошлогодний мусор, некоторые даже умудрились проложить через сад себе тропинку, изломав ограду. Все это

года в восточной части этого парка. Может, многие не знают, что бассейн приобретен за 22 тысячи рублей! Пролетал он сначала на территории хлебоприемного пункта, затем перенесли на то место, где сейчас стоит гол как сокол. От него осталось одно название — Лодка натуральная. Так, почему же государственные деньги пошли на ветер, кто за это ответит?

Этот бассейн сам по себе ценен тем, что поблизости расположены два детских сада. Сейчас детей водят на прогулку туда, куда не стояло бы. Будь рядом через улицу этот самый бассейн, во многом выиграла бы и дети, и воспитатели детских садов. И парк, на разбивку которого была, наверное, потрачена не одна тысяча рублей, выглядел бы сегодня совершенно другим. Он одновременно придал бы совсем другой вид улице Пионерская.

Без работы — нет работы. О благоустройстве села думают многие, оказывают посильную помощь, если про-

сят. — Мы, ветераны, — рассказывает Шагида Юлдашбаева, — посадили в парке по одному дереву, ставили свои фамилии. Но они высохли. Так, наш небольшой, но нулевой труд пропал. Правда, деревьев посажено много, но нет за ними должного ухода.

Хотела бы, чтобы производственное управление жилищно-коммунального хозяйства не оставило это дело бесследно. Надо провести воду в парк, а не возить ее на тракторах. И еще в парк нужен хозяин, чтобы не допустить самовольного пользования богатством кого попало. Ведь благоустройство — дело всех и каждого.

**Б. НУРАЕВА,**  
член Союза Журналистов СССР, ветеран труда.

## ЗА КРАСОТУ КРАЯ

ший парк. Здесь можно отдохнуть, приводить детей в выходные дни. К сожалению, актеры такой возможности не имеют, потому что здесь все позабыто — позаброшено. Посаженные 3—4 года тому назад деревья высохли, вся территория заросла бурьяном. Но утром и вечером здесь «хозяйничает» бродячий скот.

Выбрав время, однажды утром зашла в парк. Там поливал деревья тракторист А. Давлетбаев, ему помогал Ф. Мансуров. Подхожу к

вают, что мы льем. Надо разрыхлять почву, сделать небольшие канавы, чтобы вода держалась. Нет ведь. Наше дело — привезти цистерну воды и поливать участок. Куда она пойдет, это нас не касается.

— Все же вы ведь здесь работаете в данный момент, ворота за собой не закрыли, видите, телята заходят.

— Это еще ничего. Приходите вечером, тогда увидите.

Делового разговора у

ничего не стоит, видимо. Так вот, один строит для того, чтобы людям создавать уют и благополучие, другие безжалостно уничтожают его. Нехорошо, дорогие земляки.

Вот еще хочу о чем напомнить. Забота о детях возложена на нас, взрослых. А все ли мы делаем в этом отношении? Прямо скажу — не все. Простой на первый взгляд вопрос, а какова цена ему? Речь о детском бассейне, который начали строить летом прошлого

ни пает индивидуальный скот, днем у него нет времени заниматься благоустройством. Но ведь до выгона животных на пастбище возможности были. Огород он велел как и другие, а ограду так и оставил разваленной. Зато не забыл вынести скопившийся за зиму мусор на улицу и оставить его прямо на виду у прохожих.

Между прочим, дирекция совхоза «Хайбуллинский» оказывает помощь и людям, живущим в собственных квартирах: выписывает гвозди, краски.

Жители Комсомольского отделения еще зимой подготовили необходимые материалы: штакетники, проанализировано. Но дело несколько приостановилось из-за нехватки столбов. Скоро будут и они.

Сейчас самое благоприятное время завершить основные работы по благоустройству.

**И. КУДАБАЕВ.**

## Не упускать время

В поселке Целинный в большинстве домов проживают рабочие Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский». Многие хорошо работают на производстве, активно участвуют в деле благоустройства родного поселка. На улицах по сравнению с другими населенными пунктами сельского Совета редко можно увидеть кучи мусора, навоза, других отбросов. Асфальтированная часть улиц и тротуаров, которая проложена хотя и не полностью, помогает людям содержать территорию, особенно центральную часть поселка, в чистоте.

Отдельные семьи с самого начала весны начали приводить в надлежащий порядок свои усадьбы, обновлять штатные ограждения, красить их. Некоторые жители, даже одинокие пенсионеры, считают здесь первым долгом благоустроить свой

приусадебный участок. Например, по улице Набережная стоит аккуратный деревянный дом. В нем живет долгие годы проработавшая в совхозе Фарзана Шаихметова. Ее двор, пожалуй, один из самых привлекательных по всей улице. Со скромным палисадником, небольшими окнами на улицу. Это сразу привлекает внимание прохожих. Ворота новые, стены с наружной стороны обшиты доской. Проходя мимо него, невольно думаешь, побольше бы таких трудолюбивых хозяев. Они к чему-то стремятся, шагают в ногу со всеми. Это по настоящему советский образ жизни.

Но в поселке рядом с таким есть и дома, хозяева которых совсем не «болеют» за чистоту своей усадьбы. Буквально напротив стоит другой дом. В нем живет семья Ильи Дувалко. Хозя-

## Приносит житейское удовлетворение

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют постоянную заботу о благосостоянии народа. Об этом говорит и постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по ускорению развития индивидуального жилищного строительства».

Сейчас застройщикам на постройку дома выдается долгосрочный кредит до 20 тысяч рублей с возвратом ссуды в течение 25 лет. Это большая помощь. Раньше такого не было. Если бы было такое лет 15 назад, я на такую сумму поставил бы для себя хороший дом. За свою жизнь мне пришлось дважды строить. Хорошо знаю наихудших средств и сил стоит новый дом.

Более 20 лет тружусь чабаном в совхозе «Матраевский». Со своей супругой мы вырастили и воспитали 5 детей. Старший сын работает председателем исполкома Антифанского сельсо-

вета. У троих — тоже свои семьи. А вот младший служит в армии. Его встретил в новом доме.

В 1965 году поставил дом, где в настоящее время живем. Теперь нас «пятитенка» не устраивает. Хотелось иметь квартиру с более улучшенной планировкой. И вот строимся уже третий год.

За 900 рублей приобрели в совхозе сруб, правда, не полностью готовый. Пришлось выписать лес через районный исполком. Добавили бревна и сруб, распилили на пиломатериалы, совхоз помог транспортом. За 650 рублей купили в магазине кровельное железо, наняли плотника. Изготовить косяки, сделать полы, потолок и крышу помог брат. И вот новый дом готов, поставили его на высоком фундаменте.

Люди хотят жить в высоких и светлых домах. В нашей деревне многие стали строиться.

Завезли со стороны срубы трактористы Шарифья Раимов, Ахмадулла Янсантов, зоотехник отделения Вакиль Сабитов, чабан Салимгарей Янсантов, Гайзан Ильясов.

Надо бы отказаться от «пятитенки». У каждого застройщика свой индивидуальный проект. Хотелось бы, чтобы архитектор оказывал содействие в строительстве, предлагал разные варианты и конструкции домов, помогал советами.

Жизнь в своем доме приносит большое нравственное и житейское удовлетворение. Поэтому в нашем совхозе многие строят свои дома.

**И. КУДАШЕВ,**  
д. Первое-Мурашино.

**НА СНИМКЕ:** справит скоро новоселье в этом доме тракторист Первомайского отделения совхоза «Матраевский» Булат Басыров.

Фото М. КУСЯКОВА.

## „Порядок начинается с порога“

От районного центра до центральной усадьбы совхоза «Таналынский», села Подольск, проложена шоссейная дорога. Это одна из основных магистралей, связывающих хозяйства района с городом Сибай. Не говоря уже о другой части дорог, которая проходит по территориям совхозов «Макаевский» и «Хайбуллинский», поговорим о том, как же состояние дорог внутри вышеназванного совхоза.

С наступлением весны жители населенных пунктов Султангузино, Гаделево, Новоукраинка, Савельевка начинают поднимать вопрос о состоянии движения пассажирских автобусов. Это естественно, потому что лето — благоприятное время для поездок. Но для того, чтобы пустить автобусы по тем или иным маршрутам, нужны хорошие дороги, обеспечивающие безопасность их движения с пассажирами. А пока это на территории совхоза не решено. Доро-

ги по меньшей мере на 50 процентов пришли в непрезидебельное состояние. В ряде мест есть опасные спуски и подъемы, по которым может проезжать лишь опытный водитель.

А что видим в самих населенных пунктах? По улицам проезжают на тракторах любой марки. При въезде и выезде обрастают канавы, они наполнены водой, не знающему местность водителю трудно ориентироваться. На такой риск автобус, полный пассажирами, никто не поведет. Это о дорогах.

Благоустройство включает в себе не только покрасенные ставни на окнах домов, ворота или штакетниковые ограждения. Населенный пункт привлекает к себе людей тогда, когда в нем будет чисто, много зелени. О деревнях Гаделево, Бакаловка и Савельевка этого не скажешь. Видимо, люди давно привыкли к такому беспорядку, мало замечают их. А ведь в совхозе есть руководители начиная от

заместителя директора по хозяйству до бригадира ферм. Почему они не организуют людей на очистку?

Наконец, в каждой деревне есть депутаты районного, сельского Советов, созданы различные комиссии. Они подчинены Совету и должны работать среди людей, которые избрали их и вручили мандаты.

Как правило, скотопомещения с наступлением лета превращаются в рассадники мух, неузнаваемо меняется их внешний вид. Ремонт и другие работы тянутся до глубокой осени. Здесь выделить в лучшую сторону кого-либо из управляющих всех 6 ферм трудно. Поэтому каждый должен осознать важность и необходимость соблюдения чистоты и порядка в населенных пунктах. Исполкому Подольского сельского Совета пора проявить принципиальность в этих вопросах.

**И. СУЛЕЙМАНОВ.**





Идет двухмесячник

Дороги нужны всем

Пожалуй, не стоит объяснять роль автомобильных дорог в жизни нашего района. Она очень велика, и это понимает каждый. Почти все малые деревни бригад и отделений хозяйства степной зоны имеют дороги с гравийным покрытием, соединяющие их с центральными усадьбами.

Сейчас работникам ДИМК-7 начато строительство дороги в совхозе «Таналыкский». Она соединит деревню Гаделево с Бакаловкой, от которой идет шоссе до села Подольск. Труженники Гаделевского отделения и в дождь, и в сылять будут иметь надежную связь с Центральным отделением совхоза.

Хуже обстоит дела с лесной зоной. Здесь еще много грунтовых дорог. В ненастье движение по ним затруднено, а о централизованных пассажироперевозках не может быть и речи. Но и здесь с каждым годом усиливается дорожное строительство. Так, за последние два года построены шоссе Янтышево — Акназарово и Акназарово — Галиахметово. Радует то, что дорожное строительство в районе ведется планомерно.

Вот и в этом году в рамках двухмесячника по дорожному строительству решеном райисполкома начато строительство шоссе Акназарово — Урьян.

Необходимость в нем назрела давно. Сейчас деревню Большебашилово с райцентром соединяет шоссе, проходящее частью по территории Оренбургской области. И порой случается, что участок трассы Симбирск — Чунари в зимние бураны остается бесхозным. Новая дорога должна соединить шоссе Янтышево — Акназарово и Чукари — Большебашилово у деревни Урьян.

Будущая трасса протяженностью 9,6 километра разделена на участки, которые, как и в прошлые годы, распределены между 16 хозяйствами и крупными предприятиями района. Строительство должно было начаться еще 20 июля, но в течение недели приступили к работе лишь бригады колхоза имени Салавата и совхоза «Стенной». Прибывают на место стройки бригады колхозов «Красный доброволец», имени Калинина и имени Ленина, совхозов «Акъярский», «Маванский». Непонятную позицию

занимает руководство колхоза «Сакмар». Кому как не им быть первыми в этом деле, ведь дорога строится для них.

Пока же, как и прежде, пример показывают работники колхоза имени Салавата. Они первыми прибыли на место работ, приступили к выкорчевке деревьев. Сейчас на большей части их участка воздвигнуто земляное полотно. Дружно работают 3 бульдозера и 2 тягача. Бригадой руководит Ф. М. Адельгильдин. Среди механизаторов, занятых на строительстве, есть уже опытные, которые неоднократно принимали участие на строительстве дорог.

Работа предстоит большая. Нужно широкой просекой вырубить лес, поднять насыпь, при этом не используя верхний, плодородный слой почвы, нанести минимальный вред окружающей среде.

По плану дорожного строительства ведется асфальтирование шоссе в селе Федоровка и обьездной дороги в районном центре. После прошедших ливней на дорогах появились промывы. Сейчас ведутся работы по их ликвидации. Продолжается грейдеровка и установка дорожных знаков.

М. КУСЯКОВ.

ВЫНУЖДЕННАЯ МЕРА

Хлебаовод в последние десять лет тому назад. Он рассчитан на выпечку 12 тонн хлебобулочных изделий в сутки. Здесь организована трехсменная работа пекарей. На первый взгляд как-будто все в порядке, соблюдается технологический режим приготовления теста, работники регулярно проходят медицинский осмотр. Последний раз это было в феврале текущего года. Для оказания первой медицинской помощи имеется аптечка. Продолжительное время хлеб и хлебобулочные изделия, выпекаемые на заводе, вполне удовлетворяли потребности населения своим качеством. Проведены центральное отключение и водопровод.

Несмотря на это последние проверка показала, что в работе хлебаовода допущены серьезные недостатки. Это стало возможным прежде всего потому, что коллектив завода, руководимый директором П. А. Юшковой, не выполнил ни одного предписания из предписаний от 2 декабря прошлого года в двух предписаниях 1988 года, хотя за это время трижды был наложен штраф. В связи с антисанитарным состоянием санэпидемстанции вынуждена остановить дальнейшую эксплуатацию хлебаовода.

Текущий ремонт завода не проводился с 1983 года. Стены, потолки покрыты пылью, копотью из-за дымящей печи. Техники нет, рабочие места, бытовые помещения убирают пекари. Это категорически запрещено.

Нет мощных и дезинфицирующих средств. Правда, для соблюдения личной гигиены имеется душевая, но она как пропускник не используется. Верхняя и смесная одежда хранится в одном шкафу, что также не положено делать. Даже санитарную одежду стирают дома.

Территорию хлебаовода начали огораживать, но еще не закончили. Поэтому сюда постоянно заходит скот жителей близлежащих домов. Недалеко от самого здания завода есть мусороприемник, но он сверху не закрывается — нет крышки. Отсутствует также вытяжная вентиляция, а приточная вентиляция не работает.

На хлебаоводе не созданы необходимые условия для хранения муки, складское помещение есть, но в нем грязно. Здесь же стоит мукомольщик. Рядом с мешками находится рабочий инвентарь, соль, растительное масло. Из-за неаккуратности холодильной камеры открыто лежат испорченные дрожжи.

Конечно, рабочий поселок не должен оставаться без хлеба, его привезут. Но свой хлебаовод в таком антисанитарном состоянии, в каком он находится сейчас, пускать в работу нельзя.

В. АНДРЕЕВ, главный врач санэпидемстанции.



Альмира Мухаметова в этом году набрала себе группу из 15 первотелок. Несмотря на это надолго получает не ниже других доярок Галиахметовской фермы колхоза имени Салавата. С начала летне-пастбищного содержания молока заметно прибавилось и сейчас ежедневный надой в группе составляет по 11—12 килограммов от коровы.

НА СНИМКЕ: А. Мухаметова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ПОМОЧЬ В ОБЩЕМ ДЕЛЕ

Не каждое хозяйство сегодня располагает такими молочными блоками на территориях летних лагерей, какие есть в колхозе имени Ленина. В небольших помещениях из бетона чисто, аккуратно. Здесь же охладители. В Акташевской бригаде колхоза их даже два. Произведенную продукцию здесь же охлаждают животноводы и Пугачевской фермы — их дойный гурт расположен рядом. Беседуем с заведующим фермой М. Ахмадеевым, который обинен лишь тем, что продукция от дойного гурта Пугачевской бригады сливают в одну и ту же емкость с Акташевской бригадой. Казалось бы, ничего страшного, ведь охлаждают, но объем молока велик, а небольшой водяной охладитель ОМ-1 с малой пропускной способностью задерживает отpravку молока. Может выручить другой охладитель ТОМ-2 со специальной емкостью для сбора молока, где оно может храниться до следующей дойки. Стоит этот охладитель здесь же, в молочном блоке, но бездействует. Оказывается, нет фреона, вещества, при помощи которого должна охлаждаться продукция. На последнем фреоне работает охладитель РНО-1.6 в Михайловской бригаде — так думает слесарь Николай Михайлович Гусев.

— Не сегодня-завтра встанет, — говорит он, — а охладительники все не едут заправлять. Такие же нареканья в адрес руководителя объединения «Агропромэнерго» пришлось услышать и от председателя колхоза Б. И. Лобанова. Не так давно линей-

но-монтажный участок ремонтного предприятия РАПО передала энергетикам. Это даже громко сказано, передали, скорее — только небольшое оборудование. Людей пришлось искать заново.

— Неправильно сделали, что передали ЛМУ в «Агропромэнерго», — говорит председатель колхоза, — если раньше он работал кое-как, то сейчас вообще перестал работать.

Действительно, бывший ЛМУ работал, как говорится, «через пень — колоду». Приедут в хозяйство холодильники, поврутятся вокруг охладителя, разведут руками и сошлются на энергетиков, мол, с электричеством не все в порядке. Через день приезжают из «Агропромэнерго» — нет рядом холодильника, уехал в другое хозяйство. Так и бегает друг за другом и не одна неделя пройдет пока охладитель заработает вновь. Такое случается очень часто и, разумеется, соглашались с этим было нельзя. В совете РАПО решили холодильников сконцентрировать под одним руководством.

— Хлопот, конечно, прибавилось, — говорит председатель объединения «Агропромэнерго» Б. Г. Павлов, — но мы согласились без долгих раздумий. Трудновато сейчас с людьми, хотя не сидим сложа руки. Один человек сейчас учится в городе Одесса на холодильника. Пока попросили бывшего специалиста-пенснера помочь, он же обучает еще одного человека. Конечно же, пока не все ладится и многие руководители, жалуются на плохую нашу работу, правы, но ведь и они

должны понять, что нам нужны какое-то время и помощь.

Кстати о помощи. Каждое хозяйство, приобретая такие сложные фреоновые охладители, (а их в хозяйствах большинство), должны иметь грамотного специалиста, который мог бы их обслуживать. В районе таких — единицы. И когда руководители объединения оповестили колхозы и совхозы, что есть возможность выучить человека, ни в одном хозяйстве, кроме совхоза «Таналыкский», ни одного человека не нашли и не послали на учебу. В итоге охладители доверили случайным людям, не имеющим даже мало-мальского понятия о работе фреонового охладителя. Дело порой доходит до слез смешного. В совхозе «Маванский», например, вместо фреонового масла решили использовать дизельное. В итоге неделю его пришлось чистить. Или в том же колхозе имени Ленина.

— Молочные блоки у них действительно хорошие, — говорит Б. Г. Павлов, — но с одним недостатком, — не проветриваются они. Охладитель, вырабатывая тепло, заполняет им помещение, которое опять греет молоко. Увеличивается время охлаждения, больше расходуется фреона и фреонового масла, а они в дефиците. К слову сказать, с трудом в Уфе выпресли три баллона фреона, а фреонового масла даже на республику не перенали. Потому то и чужды грамотные специалисты, тогда только и дело пойдет на лад. Со своей стороны мы постараемся сделать все от нас зависящее.

В. АБДРАХМАНОВ.

Газета выступила. Что сделано?

А КРЫША ВСЕ ПРОТЕКАЕТ

«Знамя труда» в прошлом году (1 августа, № 91) опубликовала статью нашего корреспондента М. Кусякова «Печальное новоселье». В ней говорилось о том, что в серийных двухквартирных домах, построенных строителями межхозяйственной передвижной механизированной колонны в селе Самарск, сквозит холодом, от сырости стены покрылись плесенью, сыпятся штукатурка, протекает крыша, что здесь, форсируя темпы, забыли о качестве работы.

«Пока некоторые должностные лица беспечно занимаются текущими делами, «счастливые» жильцы этих квартир ломают голову над тем, как подготовиться к приближающейся зиме», — говорилось в публикации.

Прошла еще одна зима. С автором корреспонденции мы вновь побывали в Самарске, беседовали с жильцами.

— После выступления газеты, — говорит пенсионерка З. Акчурина, — по ремонту домов ничего не делалось, даже никто не пришел посмотреть, как мы живем. Комиссия привала дома с большими дефектами: кругом дыры и щели. Пришлось полностью отремонтировать квартиру. Сама сложилась печь, помогала и соседям заново поставить печи. Перестелили полы, произвели засыпку потолка и под полом, оштукатурили стены снаружи и внутри здания и чулана. Где надо, заново покрасили.

Благоустройство улицы не ведется, нет водоразборной колонки, весной и осенью кругом непролазная грязь, трудно ученикам ходить в школу.

Были мы и в других квартирах. Такое же положение у Турсунбаевых. Крыша не отремонтирована, протекает. — Сырость, со стен течет, — включается в разговор В. Граулян. Протекают и трубы отопления.

Действительно, внутри дома стены покрылись плесенью, воздух в квартире очень тяжелый.

Исполком сельсовета, депутаты, профком и администрация совхоза, строители до сих пор хранят молчание. Разве пенсионеры, другие рабочие совхоза, проживающие в этих домах, не заслужили того, чтобы иметь нормальные условия жизни? Не стоило бы строителям сдавать жилье с дефектами. Это их не красит.

Не так уж много остается до осенней непогоды, а затем — и до следующей зимы. Думается, что руководители совхоза примут срочные меры и добьются от тех, кто этим должен заниматься, привести квартиры в надлежащее состояние.

В заключение не могу не сказать вот о чем. Тот же коллектив строители МПИК — строит в районном центре такие же серийные дома. Хотелось бы, чтобы не было печальным новоселье и у акъярцев.

А. АККУЖИН.



## Вниманию зрителей

ГДЕ НАХОДИТСЯ  
НОФЕЛЕТ?

Новый художественный фильм «ГДЕ НАХОДИТСЯ НОФЕЛЕТ?» Что делать и как вести себя молодым, симпатичным женщинам, кино нам уже поведало и неоднократно. Однако оказывается, что одиночество не обходится стороной и представителей сильного пола. Как же они решают свои проблемы? Один из вариантов ответа — рассказанная в этом фильме история.

В фильме снимались Владимир Меньшов, Александр Панкратов-Черный, Валентина Шагалова, Николай Парфенов, Марина Дюжева, Елена Сафонова и другие.

## На перекрестке мнений

## ЖИВОЙ ИНТЕРЕС

В газете от 16 июня мы опубликовали статью пенсионера из с. Макан Х. Галева «Считаю ненужным», в которой он считает расточительством помещать на страницах районной газеты программы телевидения. Автор при этом утверждал, что лишь единицы за программу, а газета рассчитана на массового читателя и должна больше места отвести живой работе с массами.

У читателей статья вызвала живой отклик. Публикуемые в сегодняшнем номере письма явно не в пользу автора. Может, потому, что оба из одного населенного пункта?

Внимательно прочел то, что пишет т. Галев. Второе не согласен с его мнением — дескать, телепрограмму в районке печатать излишне из-за нехватки места проблемным материалам. Проблемные материалы есть, мы много черпаем из своей газеты. В то же время печатать программу нужно — как на русском, так и на башкирском языках. Районную газету выписывает каждая семья, а республиканские и центральные — не все.

Ну, а кому кажется, что на страницах районки мало материалов о перестройке и гласности и кто недоволен программой, тот пусть выписывает побольше центральных и республиканских газет. А вообще

еще то, при желании и на их страницах можно найти то, чего покажется мало. Если и это не удовлетворяет автора, то пусть попросит редакцию переходить на выпуск газеты с вкладыванием. Но телепрограмму только пусть не трогает.

**И. БЕЗРУКОВ,**  
п. Бурибай.

Интересно, как т. Галев мог выразить желание нескольких тысяч жителей района, будучи еще неуверенным в этом. Как известно, программа телевидения печатается на страницах всех городских и районных газет. Это говорит о том, что в этом есть большая необходимость. Почему автор не подумал об этом?

Газету «Советская Башкирия» в районе выписывают лишь около 700 человек, а районку — 8 тысяч. К тому же республиканские и центральные газеты, как правило, поступают с большим опозданием, а районная газета — уже в день выхода.

Мы за то, чтобы и впредь продолжать публиковать на страницах газеты программу телевидения, так как она нужна всем. А что касается автора, то он в этом вопросе проявил близорукость, выдавая свое личное мнение как общественное.

**Н. ЕРШОВ, Г. РЯМОВ, Л. ПАВЛУЩЕНКО** и другие (всего 24 подписи).

п. Бурибай.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Толубой  
Экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

**(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)**

28 июня  
**ВТОРНИК**

«Орбита-4» — «Восток» 19.20 — «Пятилетка: дела и люди». 19.40 — Ю. Черныков. «Бригада». 21.15 — «Песня-88». 23.00 — «Время».

**«ДУБЛЬ-4»**

19.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.30 — Встреча с делегатом XIX Всесоюзной партийной конференции Р. Ф. Валеевой (на башкирском языке). 19.50 — Башкортостан 20.05 — Документальный фильм. 20.20 — Объявления. 21.15 — «Бархатный сезон». Художественный фильм.

29 июня  
**СРЕДА**

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — О делегате XIX Всесоюзной конференции КПСС первом секретаре Ланчхутского РК КП Грузии Э. А. Беридзе. 8.40 — Н. Солнцев. «Трое на красном ковре». Телевизионный спектакль. 15.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 15.15 — «Гостя из будущего». Пятисерийный художественный телефильм для детей. 3-я серия. 18.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 18.15 — Наш сад. 18.45 — Сегодня в мире. 19.05 — Кинопредставление «Всегда за кадром». 20.15 — Дневник XIX Всесоюзной конференции КПСС. 21.00 — Концерт для делегатов XIX Всесоюзной конференции КПСС.

**«ДУБЛЬ-4»**

11.25 — «Бархатный сезон». Художественный фильм. 13.00 — Мультфильмы. 16.20 — Осенние экономические знания. Журнал «Телезек». 16.50 — Минуты поэзии. 17.35 — Новости. 17.45 — Теннис. Уимблдонский турнир. 18.30 Башкортостан. 18.45 — «Лето — пора большого молока». Чекамгушевский район (на башкирском языке). 19.15 — «Встреча со сказкой». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «...До шестнадцати и старше». 20.30 — Ве-

черная молодежная программа «Контакт». 21.20 — «Иванов катер». Художественный фильм.

30 июня  
**ЧЕТВЕРГ**

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Фильм — детям. «Мой друг Сократик». 10.30 — Концерт для делегатов XIX Всесоюзной конференции КПСС. 15.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 15.15 — «Гостя из будущего». Пятисерийный художественный телефильм. 18.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 18.15 — «Здравствуй, музыка!» 18.45 Мультфильмы. 19.10 — Премьера художественного телефильма «В связи с переходом на другую работу». 1-я серия. 20.15 — Дневник XIX Всесоюзной конференции КПСС. 21.00 — Поет народный артист СССР И. Кобзон. 22.05 — Сегодня в мире. 22.15 — И. Штраус. Вальс. 22.25 — Спутник телезрителя.

**«ДУБЛЬ-4»**

11.30 — «Иванов катер». Художественный фильм. 13.10 — Советские чемпионы начинающим спортсменам. 16.25 — Программа для детей и юношества «Радуга» (на башкирском языке). 17.25 — Объявления. 17.35 — Новости. 17.45 — Теннис. Уимблдонский турнир. 18.45 — Ритмическая гимнастика. 19.15 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Документальный телефильм. 19.55 — «Экран друзей». 20.55 — Футбол. Чемпионат СССР. «Зенит» — «Спартак».

1 июля  
**ПЯТНИЦА**

«Орбита-4» — «Восток» 8.05 — Фильм — детям. «Здравствуй, Зузанка, до свидания, Зузанка» (ЧССР). 8.55 — Ребята — о зверятах. Передача из Ленинграда. 15.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 15.15 — «Гостя из будущего». Пятисерийный художественный телефильм для детей. 5-я серия. 16.20 — «Дела и заботы агропрома». 16.50 — Концерт советской песни. 17.10 — Документальный телефильм об искусстве Гжели. 18.00 — На XIX Всесоюзной конференции КПСС. 18.15 — А. Глазунов. Концертный вальс. 18.25 — «Новаторы и консерва-

## Поздравляем

ветерана труда Фатхуллу Уелдановича и мать-героиню **Валиму Габитовну ЯТИМОВЫХ** с «золотой свадьбой». Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Коллектив учителей Бузавлыкской 8-летней школы.

дорогих родителей, бабушку и дедушку **Марию Михайловну** и **Илью Захаровича БЕЛЯЕВЫХ** с днем рождения и 40-летием совместной жизни. Желаем доброго здоровья, долголетия и благополучия.

Дочери, сыновья, зятья, снохи и внуки.  
с. Макан.

торы». 19.10 — Премьера художественного телефильма «В связи с переходом на другую работу». 2-я серия. 20.15 — Дневник XIX Всесоюзной конференции КПСС. 21.00 — Играет духовой оркестр ДК им. Зуева. 21.30 — «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа. 24.00 — «Орашкеевский микрофон». Музыкальная программа.

**«ДУБЛЬ-4»**

16.05 — Завтра — Международный день кооперации. 16.40 — М. Гафури «Красная звезда». Спектакль Сибайского башкирского государственного драматического театра (на башкирском языке). 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Теннис. Уимблдонский турнир. 20.30 — Наш краеведческий. 21.00 — Актуальная камера. 21.20 — Объявления. 21.30 — «Трактор на Пятницкой». Художественный фильм.

2 июля  
**СУББОТА**

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Поет и танцует молодость. 8.20 — Мультфильм. 8.35 — Премьера документального фильма «Клад». 8.55 — Поют сестры Осояну. 9.25 — Передача для детей. 9.55 — Играют победители Международного конкурса пианистов. 10.25 — Художественный фильм «Пощечина, которой не было». 12.30 — Тележурнал мод. 13.00 — Информационный выпуск. 13.15 — Фантастика в мультипликации. 13.30 — Международный час. 14.30 — Башкортостан. 14.50 — Играет ансамбль кураистов Уфимского училища искусств. 15.20 — В мире животных. 16.20 — «Мой любимый цирк». 17.15 — Мультфильм. 16.20 — Документальный фильм. 18.00 — Новости. 18.15 — К. М. Вебер. «Дивертисмент для гитары и фортепиано». 18.30 — К 70-летию ВЛКСМ. Художественный фильм «Ветер». 21.00 — «Припелец». Документальный телефильм. 21.15 — «Споёмте, друзья».

**«ДУБЛЬ-4»**

7.45 — Программа «Мысль». 8.40 — «Здоровье». 9.30 — Телевизионный театральный абонемент. 11.10 — Закон о кооперации. 11.30 — «Живи, земля». Экологическая программа о Рыбинском водохранилище. 12.40 — Школа — время перемен. 13.15 — «Аксомат». Документальный фильм. 13.30 — «Курьер «Очевидного» — невероятно

го». 14.30 — Мультфильмы. 14.50 — Художественные сокровища музеев Москвы. 15.35 — Документальный фильм «Продолжение жизни». 16.00 — Завтра — День работников речного и морского флота. 16.35 — «Поездки на старом автомобиле». Художественный фильм с субтитрами. 18.00 — Премьера документального фильма «Час судьбы». 18.30 — Теннис. Уимблдонский турнир. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Премьера документального фильма «Космодром «Байконур». 20.15 — Играет заслуженная артистка РСФСР Э. Москвитина (арфа). 20.30 — Киножурнал. 20.40 — «Легенда о любви». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.

3 июля

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

«Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Ритмическая гимнастика 8.30 — Мультфильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный квест. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Фильм-детям «Приключение бельчонка Мика». 15.20 — К Дню работников морского и речного флота. 15.50 — «Кинсафия». 16.50 — Мультфильмы. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Воскресный кинозал. 19.00 — Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм. «Плата за проезд». 21.05 — «Юрмала-88».

**«ДУБЛЬ-4»**

7.45 — Программа «Мысль». 8.25 — Научно-популярный фильм. 9.15 — Портреты. С. Т. Аксаков. 10.25 — Наука: теория, эксперимент, практика. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Домашняя академия. О летнем отдыхе. 12.35 — Научно-популярный фильм. 13.30 — Показывают театры страны. 15.35 — Мультфильмы. 15.55 — Сергей Чекмарев. Стихи, дневник, письма. 16.25 — «Это — Сочи». Документальный телефильм. 16.40 — Поет хор Чувашского телевидения и радио. 17.05 — «Завтра будет поздно». 17.30 — Поет народная артистка СССР Е. Образцова. 18.30 — Музей — усадьба «Кусково». 19.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.30 — Теннис. Уимблдонский турнир. 21.05 — «Зонтик для новобрачных». Художественный фильм.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Редакция районной газеты на временную работу требуется корректор, хорошо знающий грамматику башкирского и русского языков.

Ремтехпредприятие Хайбуллинского РАПО выражает глубокое сожаление о заболевании рабочей отдела снабжения Татьяны Андреевны Парамонцевой по поводу безвременной кончины

**МАТЕРИ.**

Этот номер газеты набирала **З. АМАНБАЕВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **А. КУЛЬБАЕВ, В. ФАТТАХОВ.** Корректор **С. БОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.